

加强校企合作培养更多技术人才

□ 鹰远

江海锐评

日《江海晚报》

近日,南通城市轨道交通有限公司与江苏航运职业技术学院产教融合实训基地奠基暨产业学院揭牌仪式举行。据介绍,本次奠基揭牌仪式正值江苏航运职业技术学院60周年校庆期间,意义非凡。校企共建产教融合实训基地及产业学院,不仅是学校与南通城市轨道交通有限公司校企合作的新开端,而且是学校拓展校企合作领域、提升合作质量的重要一步,更是学校加快建设省高水平高职院校和全国“双高计划”的重要推手。(11月27日《江海晚报》)

有助于加强学校与企业的合作,教学与生产的结合。校企双方互相支持、互相渗透、双向介入、优势互补、资源互用、利益共享,是实现职业教育现代化,促进生产力发展,使教育与生产可持续发展的重要途径。

从技能人才培养的角度来看,校企合作、现代学徒制等人才培养模式建立在对职业能力的需求导向上,其关键是“双重身份、双元育人”,即学员首先是企业的员工,同时是职业院校的学员,既接受学院开设的课程教育,又直接参与企业生产。在“车间进校”“企业课堂”中,学校共享了企业的设备、人才、管理和文化资源,为学生提供了实习实训场所和高水平的实习“师傅”。

习近平总书记在全国教育大会上强调:“不断使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配。”无论是加快产业结构转型升级,还是推动制造业向中高端迈进,都要求职业教育必须与时代发展接轨、与市场需求结合。

校企合作模式是职业教育发展的必由之路。校企合作实现了让学生在校所学与企业实践有机结合,让学校和企业的设备、技术实现优势互补,节约了教育与企业成本,是一种“双赢”模式。随着校企合作保障制度的健全,将会促进校企之间更加紧密地合作,为经济发展提供更多的技术人才,让更多的能工巧匠为“中国制造”筑牢发展根基。

普及垃圾分类 贵在形式多样

□ 刘云海

有话直说

11月24日下午,崇川区天生港镇街道龙湖佳苑社区联合天楹公司举办了一场别开生面的“趣味运动伴我行垃圾分类风采”运动会。(11月25日《江海晚报》)

当前,各地对垃圾分类都越来越重视,也推出了诸多措施施行垃圾分类。垃圾环保分类,是文明城市创建的重要内容,其中人人都是受益者,人人也是行动者。对于政府部门而言,垃圾分类带来了一系列新的社会治理课题,需要做好改革创新的文章,下足治理与引导的功夫。

不可否认,在长期的努力和大力的宣传之下,垃圾分类的知识与理念已经深入到千家万户,其氛围也不可谓不浓厚。但这并不意味着可以高枕无忧,我们强化城市文明卫生的意识也永不能放松。因此,笔者以为,试点垃圾分类进程中更需多营造理念和氛

围。当然,过度的宣传,有时也许会适得其反,但若以群众喜闻乐见的形式于潜移默化中让人自然关注并积极参与其中,则会起到事半功倍的效果。龙湖佳苑社区将垃圾分类融入趣味运动会中,让垃圾分类理念更深入人心,这无疑是一个很好的示范。

在娱乐的愉悦中感受垃圾分类知识与理念,无疑要胜于宣传车在大街上用高音喇叭“灌输”的效果,因为这样形式不光新颖,也比较有趣,让人生不出腻烦的心理。以群众喜闻乐见的公益形式宣传垃圾分类知识,营造人人参与的氛围,更是对文明卫生理念的深度渗透和大力巩固。

其实,喜闻乐见的形式是无处不在的,除了“入户讲”“广场宣”“网上导”等形式,还可以观看垃圾分类公益演出,玩垃圾分类趣味电脑游戏,以及在扑克牌上印上垃圾分类知识和标语,印发口袋书等等。做好垃圾分类工作,氛围的营造不容小视,只要人人动手,人人参与,我们的城市就会变得更美丽。



为满足乘客乘车防护需求,近日,北京地铁在10座车站设置了10台具备口罩售卖功能的自助售货机,帮助部分乘客解决忘戴口罩、口罩遗失或损坏等意外状况。据了解,下一步北京地铁还将继续增设口罩自助售货机,逐步推进全网布设,力争尽快实现全线路覆盖。

(据《人民日报》)

擦亮诚信这张亮眼的“金名片”

□ 夏俊山

世相杂谈

海安街道在公共场所和楼道布置诚信内容的公益广告。深入挖掘培育社区诚信榜样人物,积极开展“诚信好邻居”“诚信好家庭”“诚信好少年”等评选活动,让市民群众学有榜样,赶有目标。

正所谓“人无信不立,业无信不兴”。海安市着力营造“人人讲诚信,事事守信用”的良好氛围,无疑是擦亮了一张城市建设和社会经济发展的“金名片”。如今,我们致力于发展中国特色社会主义市场经济,而市场经济的核心要义就是契约精神,诚信是遵守契约精神的最根本要求和具体体现。大到一个地区,小到一家企业,诚信既是经济可持续发展的基石,也是一块亮眼的“金名片”。

中华民族历来崇尚诚信的美德。《论语》多次提到守信,比如“敬事而信”“主忠信”等等。清代,书画家郑板桥还有一则“题字倡导诚信”的佳话。据传,乾隆年间,一点心店店主趁生意红火,开始掺杂使假,转眼间,生意就十分萧条。为招徕顾客,店主特意请郑板桥题写店名。郑板桥题了“李沙

庚点心店”,有意将“心”字少写了“一点”。店主不解,郑板桥告诉他:“如今生意清淡,正是‘心’少了‘一点’。店主李沙庚十分愧疚,重新建立诚信,才使自己的店起死回生。可见,人若失信,就难以在社会上立足,做生意也不可能有所发展。只有坚守诚信,才能得到别人的信任,才能赢得广阔的市场和未来。

今天,当我们由熟人社会走向陌生人社会,当网上购物的消费者越来越多,当法治建设不断推进,诚信既是社会交往中最好的名片,也是创业发展的无形财富。反之,企业也好,个人也罢,如果不讲诚信,或者在诚信上有了污点,就难以在鼠标点击之间开拓出规模巨大的网购市场,就会丧失发展机遇,难以在激烈的市场竞争中占有席之地。

我们要借助媒体的力量加大宣传,让诚实守信的观念深入人心;对于在日常生活中出现的不诚信问题,要及时纠正,并加以惩戒,做到防微杜渐;在日常生活中,要时时刻刻监督提醒自己,诚实守信,诚信立德,勿以善小而不为,勿以恶小而为之,让诚信成为一种习惯。

无论社会怎么发展,时代如何进步,诚信都是不变的社会底色。我们要厚植经济发展潜力,着眼长远,就一定要擦亮“诚信”这一“金名片”。

用劳模精神激励我们奋斗前行

□ 戴卫民 陈命荣

热点快评

11月25日中午,我市11名赴京受奖的全国劳动模范和先进工作者载誉归来。市人大常委会副主任、市总工会主席葛玉琴在新区会议中心迎接劳模并向大家表示祝贺。(11月26日《南通日报》)

劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣,是全社会学习的榜样。劳动者值得尊敬,劳动模范值得推崇,劳模精神激励着几代人坚持不懈奋斗,为祖国建设埋头苦干,引领时代发展。

用劳模精神激励劳动者奋斗前行,实际上是一种历史重任。习近平总书记11月24日出席全国劳动模范和先进工作者表彰大会并发表重要讲话,高度评价工人阶级和广大劳动群众在中国特色社会主义伟大事业中的重要地位和作用,充分肯定全国劳动模范和先进工作者的卓越贡献和崇高精神,发出了“勤于创造、勇于奋斗”的行动号召,汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。这对广大劳模和劳动者无疑是个极大的鼓舞和鞭

策。我们要把总书记对劳动模范和工人阶级的勉励,转化为引领职工群众建功新时代、建设强富美高新南通的奋进力量,才能无愧于时代赋予广大劳动者的历史重任。在实际工作中,各级领导注重充分发挥劳模先进的示范引领作用,引领带动全市上下向劳模看齐,形成强大合力,凝聚起真抓实干、推动发展的强大合力。

用劳模精神激励劳动者奋斗前行,最终需要在本职岗位上落到实处。劳模们用他们的奋斗故事阐释了这样一个真理:劳动是最美的身影,创造是最好的奉献。广大劳动者来自各个方面,从事着不同的工作。劳动者在自己的工作岗位上兢兢业业,踏踏实干,就是对劳模精神、劳动精神、工匠精神最好的传承。光荣属于劳动者,幸福属于劳动者,社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。伟大的成就昭示着我们,只要全体劳动者埋头苦干,用脚步丈量人生,用劳动书写华章,中国梦的大树就会茁壮成长,新时代的美好蓝图就会变成现实。广大劳动者只有以劳模为镜,大力弘扬劳模精神,艰苦创业,攻坚克难,砥砺前行,才能凝聚起奋进新时代的磅礴伟力,谱写新时代的精彩华章。

用劳模精神激励劳动者奋斗前行,建设知识型、技能型和创新型的产业工人队伍显得十分重要。人才兴则国兴,人才强则国强。当今世界,综合国力的竞争归根到底是人才的竞争、劳动力素质的竞争。只有建设一支宏大的知识型、技术型、创新型劳动者大军,才能在激烈的市场竞争中赢得优势、赢得未来。劳模精神告诉我们,没有什么是“不可能”的。当今的劳模,他们不仅仅是踏踏实干的“老黄牛”,更是在本单位和本行业劳动队伍中钻研技术的“领跑者”,具有这一技之长的劳动者。广大劳动者只有以劳模为榜样,树立终身学习的理念,将辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动作为自觉行为,紧盯行业、产业前沿知识和技术进步,走技能成才、技能报国之路,立足岗位、苦练技艺、勇于创新、精益求精,不断提高技术技能水平,在本职岗位上干出最佳成绩,把工作做到极致,成为一名懂技术会创新,敢担当讲奉献的新时代劳动者,才能为中国制造、中国创造夯实基础,为建设高素质劳动大军和高质量发展提供有力人才支撑。

迈向“十四五”,开启新征程。我们更加需要用劳模精神激励广大劳动者奋斗前行,齐心协力创造新时代的历史伟业,用劳动的双手浇筑劳模精神、劳动精神和工匠精神的不朽丰碑。

为留守儿童的健康成长
撑起一片蓝天

学习雷锋 奉献他人 提升自己

中央文明办

人民日报社

观点声音

近日,一段“18岁高中生迎娶14岁初中生”的视频引发社会广泛关注。视频中,被打了马赛克的幼稚身躯和成年人的火烛新婚场景显得格格不入。按当地的官方通报,所谓的“新娘”是不满14周岁的幼女。既如此,那事件性质便不能止于“法治教育”问题。要知道,未满14周岁的幼女,其身心远未成熟,受到法律的特殊保护,且没有达到性同意年龄,其中有没有相关违法行为,当地公安机关不妨及时介入,予以调查、明确。如此,也是对当地不良风俗的一记当头棒喝——别以为未成年人都同意了,父母家长都点头了,就可以蒙混过关。都2020年了,决不能让一些“浑水摸鱼”回潮,而触及法律底线的问题,也不能用乡规民俗来“抗辩”。亡羊必须补牢,风纪大不过国法,当地教育、民政、妇联乃至公安机关应当形成管理的合力,加强相关法律法规的教育宣传工作,并严肃执法,才能从根本上刹住这种“娃娃亲”歪风。

——新京报《遏制“娃娃亲”现象不能止于法治教育》

疫情突然来袭不知所措?求职升学失利压力山大?职场商场不顺自信受挫?婚恋家庭纷争焦头烂额?……近年来精神卫生与心理健康备受社会关注,网络心理健康服务需求很大。但是,问题也多。新华社记者调查发现,该领域存在各种“不靠谱”:假证,从业资质不靠谱;蒙人,专业身份不靠谱;坑钱,服务质量不靠谱;侵权,权益维护不靠谱。如此坑钱又侵权,谁的“心病”敢让这些人治?网络心理健康服务很有必要、很重要。但要碰上那些“野生”“散养”的咨询师,钱没少掏、效果不好,可能还把病情耽误了。所以当务之急是要用良医驱逐庸医。一是专业医院和商业网络平台要合作,大量增加正规心理医生上网执业的渠道和动力。二是医疗卫生领域要尽快出台相关标准,对从业门槛、资质、收费等尽快制定规范。同时,监管部门也要狠狠监管,加强治理力度。医药安全是人命关天的大事,这些“假大夫”要不管住,是要出悲剧的。

——新华网《谁的“心病”敢让这些人治?》

“一块钱能吃饱!”今年“十一”假期,河南洛阳老君山景区再次推出“一元午餐”,受到游客点赞。据了解,当地进入10月份后气温偏低,游客自带的食物不易保温,所以景区从2017年起,在游客歇脚、聚集的半山腰推出“一元午餐”。主食是当地特色的玉米糊涂面,配餐包括黄瓜、圣女果、鹌鹑蛋等,“一元午餐”虽说不算丰盛,但足够让疲惫的游客填饱肚子。有网友提出:一元钱的价格是不是亏本生意?据介绍,景区食材多购自周边农户,成本并不高,如果有亏损,则由景区补贴。客观来说,一分贴心的“暖意”,换来游客十分的热情,以及全社会的更多关注。这份口碑的价值,远超景区为此可能付出的成本。优越的先天条件和过硬的硬件设施只是景区发展的第一步,服务的细节和温度才是行之长远的秘诀。个别景区名声不佳甚至被责令整改,归根结底还是服务和管理跟不上。就此而言,景区不仅要算眼前的经济账,更要算长远的发展账,苦练内功。

——人民日报《“一元午餐”的服务暖意》